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ДИС ТА Н Т НЕ ОБСЛУ ГО ВУ ВАН НЯ КОРИС ТУ ВА ЧІВ 
БІБ ЛІ О ТЕК: СУЧАС НІ НАУ КО ВІ ПІД ХО ДИ ДО ПИТАН НЯ

У статті дос лі джу ється сучасне бачення дис тант ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів біб лі о тек дос лід ни ками в галузі біб лі о те коз навства. Про ана лі зо вано нау-
ко вий доро бок з цієї тема тики про від них біб лі о те коз нав ців. Висвіт лено сту пінь 
роз роб ле ності питання дис тант ного інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів біб лі о тек у нау ко вому колі.

Клю чові слова: біб лі о тека, дис тантні пос луги, інфор ма ція, інфор ма ційно-ана-
лі тична діяль ність, Україна.

Ак ту аль ність удо ско на лення і вико рис тання дис тант них інфор ма-
ційно-ана лі тич них форм біб лі о теч ного обслу го ву вання обу мов лю ється 
стрім ким роз вит ком новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій і сус піль ним 
зна чен ням кому ні ка цій ної функ ції біб лі о тек.

По си лення ролі кому ні ка цій них аспек тів у ста нов ленні інфор ма цій ного 
сус піль ства про гно зу вали у своїх пра цях Д. Белл, П. Дра кер, Е. Тофф лер, 
які під час дос лі дження гло баль них змін у сус піль стві й роз витку інфор-
ма цій ної циві лі за ції кон с та ту вали при ско рене зру шення від вироб ництва 
мате рі аль них благ до вироб ництва пос луг й інфор ма ції поси лення.

Ва го мий вне сок у дос лі дження соці аль них кому ні ка цій було зроб лено 
такими вче ними, як А. Соко лов [1], В. Іль га на єва [2], Г. Почеп цов [3], 
М. Коно ва ленко, В. Коно ва ленко [4], І. Яков лєв [5], Ф. Шар ков [6] та ін.

Од ним з опор них центрів соці ально-ко му ні ка цій ної струк тури 
сус піль ства є соці аль ний інсти тут біб лі о теки, зна чення коло саль ного 
інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного потен ці алу якого зрос тає з огляду 
на збіль шення кіль кості інфор ма ції, що вироб ля ється в сус піль стві.

З пози цій інфор ма ційно-до ку мен таль ного під ходу біб лі о теку 
пред став ля ють у своїх пра цях В. Сквор цов [7], Н. Куш на ренко [8], 
О. Они щенко [9], В. Горо вий [10], І. Дави дова [11] та ін. Наго ло шу ють 
на тому, що сут ніс ною, базо вою функ цією біб лі о теки є кому ні ка ційна 
функ ція, Ю. Сто ля ров [12], М. Сло бо дя ник [13] і Т. Берес това [14], 
В. Мін кіна [15] та ін.
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Цінні нау кові висновки сто совно діяль ності біб лі о теч них уста нов 
і роз витку біб лі о теч ної справи із впро ва джен ням нових інфор ма цій них 
тех но ло гій зроб лено в пра цях М. Двор кі ної [16], Л. Кос тенка [17].

Біб лі о теку в сис темі нау ко вих кому ні ка цій роз гля да ють Г. Шема єва 
в моног ра фії «Елект ронні ресурси біб лі о тек Укра їни в сис темі нау ко вих 
кому ні ка цій» [18] і В. Копа нєва у статті «Біб лі о тека в сис темі нау ко вої 
елект рон ної кому ні ка ції» [19].

Так, Г. Шема єва у своїй роботі визна чає ком плекс вза є мо по в’я за них 
напря мів роз витку біб лі о теки в сис темі науки, зок рема інфор ма ційно-
біб лі о теч них елект рон них ресур сів на заса дах їх зба га чення, поси лення 
ана лі тич ної діяль ності, орга ні за ції транс феру інно ва цій.

В. Копа нєва про по нує кон цеп ту альну модель біб лі о теки, яка стане 
інтег ру валь ною лан кою інфор ма цій ної сфери сус піль ства, роз гля дає 
роз ви ток сис теми нау ко вої кому ні ка ції і під ви щення її реа гент ності, 
що загост рює пот ребу збе ре ження плин ної мере же вої інфор ма ції.

Ево лю ція нау ко вих пог ля дів на функ ці о ну вання біб лі о теки 
як соці аль ного інсти туту в полі тико-ко му ні ка тив них про це сах дос лі джу-
ється в моног ра фіч ній роботі Т. Гран чак «Біб лі о тека і полі тична кому ні-
ка ція» [20]. Автор роз кри ває місце й роль біб лі о теки як соці аль ного інсти-
туту в сис темі полі тич ної кому ні ка ції, визна чає місце й роль у сис темі 
полі тич ної кому ні ка ції інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек, 
ана лі зує й уза галь нює дос від полі тико-ко му ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о-
 теки з влад ними струк ту рами. Попри те що Т. Гран чак дос лі джує основні 
напрями і форми полі тико-ко му ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о тек із гро ма-
дянсь ким сус піль ст вом, забез пе чення цієї вза є мо дії за допо мо гою 
дис тант них форм біб лі о теч ного обслу го ву вання нею детально не роз гля-
да ється, оскільки це не перед ба ча лося метою дос лі дження.

Отже, незва жа ючи на знач ний масив праць щодо кому ні ка цій них 
аспек тів функ ці о ну вання соці аль ного інсти туту біб лі о теки, його адап та ції 
до умов елект рон ного середо вища, про блема роз витку і вдос ко на лення 
дис тант ного інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
біб лі о тек до сьо годні не стала пред ме том ком плекс ного нау ко вого ана лізу. 
Вод но час у пост ра дянсь кому біб лі о те коз навстві можна виок ре мити три 
групи праць, які пев ною мірою дотичні до проблеми:

1. Дос лі дження, увага в яких при ді ля ється про бле мам біб лі о теч ного 
інфор ма цій ного та інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання.

2. Праці, у яких ана лі зу ється обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о тек 
за допо мо гою елект рон них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій.
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3. На у кові роз відки, при свя чені висвіт ленню окре мих питань, пов’я-
за них з дис тант ним обслу го ву ван ням.

Ак цент на необ хід ності актив ного вико рис тання в інфор ма ційно-ана-
лі тич ній діяль ності біб лі о тек сучас них елект рон них тех но ло гій, роз ши-
рення ресурс ної бази під го товки інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
за раху нок інтер нет-дже рел, нала го дження ефек тив ного кому ні ка тив ного 
зв’язку біб лі о теки з корис ту ва чем у про цесі задо во лення його інфор-
ма цій них пот реб робиться у пра цях таких фахів ців, як Л. Коно ну чен-
ко [21], Н. Тере щенко [21], Н. Пас мор [23], О. Васюк [24], Н. Іва нова [25], 
О. Кобє лєв [26], Чен Щзещ зінь [27], В. Паль чук [28], Л. Севе рин [29].

Так, у дисер та цій ному дос лі дженні Л. Коно ну ченко «Діяль ність 
облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек Укра їни по забез пе ченню 
інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів (кінець XX – поча ток XXI ст.)» 
дос лі джено кон тин гент сучас них корис ту ва чів облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек, визна чено особ ли вості інфор ма цій них пот реб корис-
ту ва чів облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек Укра їни в 1990-ті 
роки й пер шому деся ти річчі XXI ст., роз крито соці ально-куль турні 
чин ники, що впли нули на їхню дина міку. При цьому, уза галь ню ючи 
дос від облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек Укра їни із забез пе-
чення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів, ана лі зу ючи впро ва дження 
ними ефек тив них форм інно ва цій ної діяль ності облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек Укра їни, Л. Коно ну ченко не ста вить за мету роз крити 
роль у цьому про цесі вико рис тання дис тант них форм обслу го ву вання.

Те о ре тичні засади й дос від уні вер си тетсь ких біб лі о тек у забез пе ченні 
осві т ньо-ін фор ма цій них пот реб іно зем них сту ден тів роз гля нуто в дисер-
та цій ному дос лі дженні Н. Тере щенко «Інфор ма ційне обслу го ву вання 
іно зем них сту ден тів в уні вер си тетсь кій біб лі о те ці». Дос лід ни цею визна-
чено шляхи та тен ден ції вдос ко на лення сис теми інфор ма цій ного обслу-
го ву вання, уза галь нено дані про зна чення в діяль ності уні вер си тетсь кої 
біб лі о теки інфор ма цій них тех но ло гій з вико рис тан ням мережі Інтер-
нет, що визна ча ється дос ту пом до елект рон них ката ло гів і елект рон них 
доку мен тів, баз даних, ство рен ням влас них інфор ма цій них ресур сів, 
роз вит ком між біб лі о теч ної коо пе ра ції, роз роб лено модель осві т ньо-
ін фор ма цій ного обслу го ву вання іно зем них сту ден тів, що най біль шою 
мірою вра хо вує всі напрями й мож ли вості інфор ма цій ного забез пе чення 
діяль ності уні вер си тетсь кої біб лі о теки.

Вплив основ них чин ни ків на транс фор ма цію соці аль них функ цій 
біб лі о теки вищого навчаль ного закладу роз крито в дисер та цій ному дос лі-
дженні Н. Пас мор «Біб лі о течно-ін фор ма ційне забез пе чення самос тій ної 

505

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



роботи сту ден тів вищих навчаль них закла дів юри дич ного про фі лю». 
У роботі про ана лі зо вано сучас ний рівень задо во лення інфор ма цій них 
пот реб сту ден тів біб лі о теч ними засо бами, роз роб лено кон цеп ту альну 
модель сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ного забез пе чення самос тій ної 
роботи учнів ВНЗ юри дич ного про філю. Автор про по нує алго ритм 
ство рення авто ма ти зо ва ного біб лі о теч ного й ког ні тив ного склад ни ків 
цієї сис теми, що базу ється на ефек тив ному вико рис танні ком п’ю тер них 
і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій.

Ін фор му вання в пра во вій сфері та інфор ма ційні пот реби юрис тів 
за умов фор му вання пра во вої дер жави дос лі джено в дисер та цій них 
робо тах О. Васюк «Інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне забез пе чення юрис тів 
в умо вах фор му вання пра во вої дер жа ви» та Н. Іва но вої «Елект ронне 
інфор му вання в пра во вій сфері як біб лі о теч ний аспект роз витку інфор ма-
ти за ції в Укра їні (1998–2008)».

Ав тори роз гля да ють сис тему інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч них ресур сів, 
у тому числі елект рон них, з пра воз навства, про по ну ються шляхи для 
вдос ко на лення сис теми забез пе чення інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ними 
дже ре лами галузі пра воз навства за сучас них умов.

За ру біж ний дос від біб лі о теч ного обслу го ву вання та його роз вит кок 
роз гля нув на при кладі Китаю Чен Щзещ зінь у дисер та цій ному дос лі-
дженні «Біб лі о течно-ін фор ма ційні мережі Китаю: сучас ний стан 
та перс пек тиви роз вит ку». У роботі висвіт лено про блеми орга ні за ції 
біб лі о течно-ін фор ма цій них мереж Китаю: їх кад ро вого й корис ту вацько-
тех но ло гіч ного забез пе чення, про ана лі зо вано між на род ний дос від біб лі о-
теч ного спів то ва риства у сфері ком п’ю те ри за ції біб лі о тек і вико рис тання 
в їхній діяль ності інтер нет-тех но ло гій, визна чено наці о нальні особ ли-
вості біб лі о теч них ком п’ю тер них мереж, а також між на родні, зумов-
лені впли вом мережі Інтер нет, сфор му льо вано основні умови і вимоги 
до ство рення веб-сай тів.

Те о ре тичне обґрун ту вання інфор ма цій ної ана лі тики в струк турі 
діяль ності біб лі о тек Укра їни за умов інте лек ту а лі за ції соці о ко му ні ка-
цій них від но син у сус піль стві надав О. Кобє лєв у моног ра фіч ній роботі 
«Інфор ма ційна ана лі тика в струк турі біб лі о теч ної діяль ності в Укра ї ні». 
Автор про ана лі зу вав дже рела ста нов лення інфор ма ційно-ана лі тич ної 
діяль ності в біб лі о теч ній сфері, визна чив спе ци фіку інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності в біб лі о теці, її зміст, харак тер, тех но ло гії та орга ні за-
ційні засади, оха рак те ри зу вав ресурси інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль-
ності в біб лі о те ках, зок рема інфор ма ційні, орга ні за ційно-тех но ло гічні, 
мето дичні й кад рові, окрес лив тен ден ції роз витку інфор ма ційно-ана лі-
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тич ної діяль ності в біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері, акцен ту вав увагу 
на питан нях упро ва дження інте лек ту аль них тех но ло гій інфор ма ційно-
ана лі тич ної діяль ності.

Ана лізу сучас ного стану біб лі о течно-ін фор ма цій ного забез пе чення 
в Укра їні при свя чена дисер та ційна робота «Сис тема біб лі о течно-ін фор-
ма цій ного забез пе чення орга нів міс це вого самов ря ду вання в Укра ї ні» 
Л. Севе рин. Вона про ана лі зу вала особ ли вості інфор ма цій них пот реб 
пред став ни ків орга нів міс це вого самов ря ду вання і міс це вої гро мади 
як чин ника ство рення адек ват ної сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ного 
забез пе чення орга нів міс це вого самов ря ду вання в Укра їні, визна чила 
стра те гічні напрями вдос ко на лення доку ментно-ре сурс ної бази, обґрун-
ту вала пріо ри тетне зна чення інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
міс це вої пуб ліч ної біб лі о теки й перс пек тивні напрями під ви щення рівня 
інфор ма цій ної куль тури пред став ни ків міс це вої влади в кон тексті фор му-
вання сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ного забез пе чення орга нів міс це-
вого самов ря ду вання.

Ос новні завдання біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення в спри янні ефек тив ній роботі орга нів дер жав ної влади в період 
онов лення про цесу дер жав ного управ ління, інфор ма ти за ції усіх сфер 
укра ї нсь кого сус піль ства визна чено в дисер та ції В. Паль чук «Інфор ма-
ційно-ана лі тична діяль ність біб лі о тек у забез пе ченні влад них струк тур 
Укра ї ни» (90-ті роки XX – поча ток XXI ст.). У роботі про ана лі зо вано 
роз ви ток інфор ма цій ної функ ції сучас них біб лі о тек і її транс фор ма цію 
в інфор ма ційно-ана лі тичну під впли вом реа лі за ції інфор ма цій них запи тів 
орга нів дер жав ної влади, роз гля нуто інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури 
біб лі о тек як їхні інте лек ту ально-ко му ні ка тивні під сис теми, що спри я ють 
вве денню в сус піль ний обіг інфор ма ції, нау ко вих знань шля хом вико рис-
тання сучас них форм ана лі тико-син те тич ного опра цю вання біб лі о теч них 
фон дів, у тому числі маси вів елект рон ної інфор ма ції.

Ав тори зга да них робіт наго ло шу ють на важ ли вості вико рис тання 
в інфор ма цій ній та інфор ма ційно-ана лі тич ній діяль ності біб лі о тек 
новіт ніх елект рон них тех но ло гій, проте тех но ло гія впро ва дження 
остан ніх у зга да них пра цях роз гля да ється лише побіжно, оскільки 
не перед ба ча ється пред ме том дос лі дження. Попри ваго мий вне сок 
у дос лі дження інфор ма цій ного та інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го-
ву вання корис ту ва чів біб лі о тек у цих робо тах від сутнє сис темне дос лі-
дження вико рис тання в цьому про цесі дис тант них форм.

Що сто су ється питання обслу го ву вання за допо мо гою елект рон них 
і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій, то під ґрун тям для виснов ків щодо 
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перс пек тив ності їх упро ва дження в біб лі о течну прак тику стали праці 
Ф. Лан кас тера й Р. Хейса, які сто яли у вито ків ком п’ю те ри за ції біб лі о-
 тек, вивчали її вплив на кни гоз бірню як таку та на її окремі функ ції, 
і С. Борг ман – з істо рії авто ма ти за ції і транс фор ма ції біб лі о теч них пос луг 
і дос лі дження стану авто ма ти за ції кни гоз бі рень США, Вели кої Бри та нії, 
а також країн Централь ної і Схід ної Європи.

У віт чиз ня ному нау ко вому сег менті авто ма ти за цію біб лі о тек, елект ронні 
та теле ко му ні ка ційні тех но ло гії в про цесі біб лі о теч ного обслу го ву вання 
активно дос лі джу вали у своїх робо тах М. Сло бо дя ник [30], В. Загу мен-
на [31], В. Дри гайло [32], Т. Яро шенко [33], К. Лобу зіна [34], В. Копа-
 нєва [35] та ін. Зок рема, істо ричні тен ден ції роз витку інфор ма цій них 
про це сів і біб лі о теч ної діяль ності як фак тора, що впли ває на транс фор-
ма цію біб лі о тек і біб лі о теч ної освіти, роз гля да ються в моног ра фії М. Сло бо-
дя ника «Нау кова біб лі о тека: ево лю ція струк тури і функ цій», де автор подає 
стис лий огляд тен ден цій авто ма ти за ції зару біж них біб лі о тек.

Ва го мим нау ко вим дороб ком у сфері біб лі о теч ного обслу го ву вання 
на основі вико рис тання елект рон них тех но ло гій стало моног ра фічне 
дос лі дження К. Лобу зі ної «Тех но ло гії орга ні за ції знан нє вих ресур сів 
у біб лі о течно-ін фор ма цій ній діяль нос ті», у якому, зок рема роз гля да ється 
роз ви ток онлай но вих форм біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, дос лі-
джу ються інно ва ційні біб лі о течні пос луги, онлай нові інфор ма ційно-
біб лі ог ра фічні ресурси й сер віси, ком плексні інфор ма ційні біб лі о течні 
ресурси з інте лек ту аль ним дос ту пом у кон тексті соці о ко му ні ка цій них 
про це сів і фор му вання сус піль ства знань. Зок рема, автор через сус пільні 
про цеси, які істотно впли н yли на харак тер біб лі о теч ного обслу го ву-
вання, роз гля дає також сис тему обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів. 
У роботі кон с та ту ється, що на сьо годні до сис теми обслу го ву вання від да-
ле них корис ту ва чів нале жать пере осмис лені на сучас ній тех но ло гіч ній 
основі такі тра ди ційні біб лі о течні послуги:

– ін фор му вання про біб лі о теку, її пос луги через сайт, включно з опи сом 
фон дів і колек цій, про вір ту альні виставки;

– дос туп до елект рон ного ката логу як основ ного біб лі ог ра фіч ного 
ресурсу;

– за без пе чення дос тупу від да ле них корис ту ва чів до елект рон них 
ресур сів влас ної гене ра ції біб лі о теки (локальні біб лі ог ра фічні БД, 
біб лі ог ра фічні покаж чики й списки, фак то гра фічні дані, пов но текс тові 
ресурси, що ста нов лять елект ронні колек ції біб лі о те ки);

– елект ронна дос тавка доку мен тів (ЕДД);
– до від ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів.
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Як наго ло шує К. Лобу зіна, Інтер нет сьо годні став невід’єм ною 
гло баль ною скла до вою біб лі о теч них ресур сів і сер ві сів: залу чення 
від да ле них корис ту ва чів значно роз ши рило коло потен цій них спо жи-
ва чів біб лі о теч них пос луг, ката ло гі за ція веб-ре сур сів під ви щила інфор-
ма цій ний потен ціал біб лі о теч ного фонду, а тех но ло гічні мож ли вості 
інте рак тив ного зво рот ного зв’язку дають змогу орга ні зу вати біб лі о течне 
обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів на тому ж висо кому рівні, який 
отри му ють читачі тра ди цій ної біб лі о теки. Вод но час про цес обслу го ву-
вання від да ле них корис ту ва чів роз гля да ється дос лід ни цею в кон тексті 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності та орга ні за ції знан нє вих ресур сів 
біб лі о тек в умо вах поши рення елект рон них тех но ло гій; його ґрун тов ний 
ана ліз не перед ба чався метою і пред ме том дос лі дження.

У пуб лі ка ціях В. Загу мен ної роз гля да ються про блеми авто ма ти за ції 
інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ного забез пе чення ком плек ту вання фон дів 
нау ко вих біб лі о тек, вплив ком п’ю тер них тех но ло гій на роз ви ток інфор-
ма цій них ресур сів біб лі о тек Укра їни. Необ хід ність упро ва дження 
ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій в усі сфери сус піль ного 
життя, зок рема в інфор ма ційно-біб лі о течну сферу, і роз витку на цій 
основі регі о наль ної, наці о наль ної і між на род ної інфор ма цій ної вза є мо-
дії, зок рема між на род ного біб лі о теч ного спів ро біт ництва й коо пе ра ції, 
роз гля дає в дисер та цій ній роботі Аль Тавал бех Сер хан Ахмед [36]. Автор 
дос лі джує про блему вико рис тання ком п’ю тер них тех но ло гій у сфері 
роз витку між на род ного біб лі о теч ного спів ро біт ництва з точки зору тео ре-
тико-ме то дич них й орга ні за цій них під хо дів, харак те ри зує вза є мо з в’я зок 
дина міч них про це сів: ком п’ю те ри за цію біб лі о тек у зару біж них кра ї нах, 
роз ви ток між на род ного біб лі о теч ного спів ро біт ництва на основі ком п’ю-
тер них тех но ло гій і їх вза є мовп лив. У роботі ана лі зу ються мож ли вості 
інтер нет-сер віс ного кому ні ка цій ного середо вища як тех но ло гіч ної бази 
між на род ного обміну іде ями, знан нями, інфор ма цією і доку мен тами 
в межах сві то вого біб лі о теч ного спів то ва риства, обґрун то ву ються 
перс пек тивні напрями і форми між на род ного біб лі о теч ного спів ро біт-
ництва на основі ком п’ю тер них та інтер нет-тех но ло гій.

Сьо годні віт чиз ня ними й зару біж ними нау ков цями активно дос лі джу-
ється сучас ний стан веб-сай тів біб лі о тек, перс пек тиви їх удо ско на лення 
і модер ні за ція у зв’язку з роз вит ком елект рон них тех но ло гій, ана лі-
зу ються особ ли вості ство рення і функ ці о ну вання біб лі о теч них сай тів 
як одного з най важ ли ві ших інстру мен тів для забез пе чення дос тупу 
до ресур сів біб лі о теки й над ання біб лі о теч них послуг.

Як Інтер нет змі нив спо соби реа лі за ції місії біб лі о тек і харак тер 
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вза є мо дії біб лі о тек з їхніми корис ту ва чами, дос лі джує С. Бенз у роботі 
«Нове поко ління біб лі о теч них веб-сай тів». Вона звер тає увагу на те, 
що наразі біб лі о теки обслу го ву ють від да ле них корис ту ва чів, зок рема 
здійс ню ють інфор ма ційне та інше інно ва ційне обслу го ву вання через 
Інтер нет, проте не повинні зупи ня тися на досяг ну тому, а, навпаки, мають 
забез пе чу вати від по відну до реаль них пот реб корис ту ва чів реле вант-
ність інфор ма ції, що над ається. Як наго ло шує С. Бенз, лише наяв ність 
у біб лі о теці веб-сайту та над ання дос тупу до онлай но вого ката логу 
не є дос тат нім – необ хідно скон цент ру вати зусилля на керу ванні якістю 
інфор ма цій ного напов нення ресур сів, забез пе чити чітку наві га цію 
та ефек тивну інфор ма ційну архі тек туру.

Біб лі о теч ний веб-пор тал, його місце й зна чення у функ ці о ну ванні 
нау ко вої біб лі о теки роз гля дає у сво єму мето дич ному посіб нику «Как 
соз дать свой веб-сер вер: мето ди чес кое посо бие для биб ли о тек по инфор-
ма ци он ным тех но ло гиям и Интер нет» Я. Шрай берг; дос лі джує в роботі 
«Роль і місце веб-пор талу в діяль ності нау ко вої біб лі о те ки» Ю. Арте мов; 
зміст біб лі о теч них сай тів роз гля да ється в статті Л. Філі по вої «Питання 
змісту біб лі о теч них веб-сай тів в Інтер не ті».

Спробу тео ре тично осмис лити цілі, завдання і види інфор ма ції 
на веб-сай тах пуб ліч них біб лі о тек, а також про ана лі зу вати поба жання 
від да ле них корис ту ва чів і про по зи ції пуб ліч них біб лі о тек, що нале жать 
до змісту веб-сай тів, зроб лено в роботі І. Тро ліна «Ресурси веб-сай тів 
пуб ліч них біб лі о тек Укра їни: ком п ро міс про по но ва ного і очі ку ва но го».

У дисер та цій ній роботі Д. Соло вя ненка «Інтер нет-тех но ло гії біб лі о-
теч ного сер вісу в Укра їні: ста нов лення і роз ви ток (1990-ті рр. – поча ток 
XXI ст.)» [37] про ана лі зо вано основні тен ден ції впро ва дження теле ко-
му ні ка цій них тех но ло гій у прак тику обслу го ву вання віт чиз ня них 
біб лі о тек, роз роб лено мето до ло гію кіль кіс ної та якіс ної оцінки біб лі о-
теч ного веб-сег мента укра ї нсь кого сег мента мережі Інтер нет, про ве дено 
сис темне моні то рин гове дос лі дження дина міки змін у віт чиз ня ному 
біб лі о теч ному веб-сег менті, роз роб лено цілісну тех но ло гію біб лі о теч ного 
інтер нет-сер вісу, визна чено напрями роз ши рення мож ли вос тей упро ва-
дження інтер нет-, екст ра нет-, інтра нет-тех но лоій для над ання біб лі о-
теч ного сер вісу, роз гля нуто фак тори, що впли ва ють на темпи роз витку 
біб лі о теч ного інтер нет-сер вісу в біб лі о те ках України.

Ви зна ченню місця біб лі о теки в сучас ному вір ту аль ному середо вищі, 
ство ренню і функ ці о ну ванню веб-сай тів при ді ляли увагу такі зару біжні 
дос лід ники, як Т. Берес това, О. Лав рик і Т. Дер ги лева, Р. Мотульсь кий, 
Ю. Сто ля ров. Утім, у нау ко вих роз роб ках цього спря му вання зару біж них 
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і віт чиз ня них уче них увага при ді ля лася, в основ ному, мето до ло гії, 
тен ден ціям роз витку, впро ва дженню інтер нет-тех но ло гій у біб лі о течну 
прак тику, ство ренню, функ ці о ну ванню і напов ненню веб-сай тів біб лі о-
тек. Проте спе ци фіка веб-сайту як про від ного інстру менту дис тант ного 
обслу го ву вання зали ша лася нероз кри тою.

Остан нім часом у кон тексті орга ні за ції біб лі о теч ної діяль ності 
із впро ва джен ням елект рон них тех но ло гій з’яв ля ється дедалі більше 
праць, при свя че них функ ці о ну ванню такого виду дис тант ного інфор ма-
цій ного ресурсу, як елект ронні біб лі о теки, і вико рис танню елект рон них 
біб лі о тек у про цесі задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів. 
Так, В. Армс у своїй книзі «Елект ронні біб лі о те ки» від зна чає двох 
авто рів, «пер шо відк ри ва чів циф ро вих біб лі о тек», чиї роботи істотно 
впли нули на наступні поко ління дос лід ни ків. Це аме ри канські вчені 
В. Буш (Vannevar Bush) і Лік лі дер (JCR Licklider).

У липні 1945 р. В. Буш, дирек тор Аме ри кансь кого аге нтства нау ко вих 
дос лі джень і роз ро бок (US Offi ce of Scientifi c Research and Development), 
опуб лі ку вав статтю в жур налі Atlantic Monthly під назвою «Як ми можемо 
дума ти» (As we may think), у якій висло вив при пу щення про потен ційні 
мож ли вості, які перс пек тивні тех но ло гії того часу можуть над ати вче ним 
для збору, збе рі гання, пошуку та обробки інфор ма ції.

Се ред віт чиз ня них дос лідн ків зга да ної про бле ма тики при вер тає увагу 
дисер та ційна робота І. Пав луші «Ство рення та роз ви ток елект рон них 
біб лі о тек в Укра їні: біб лі о те коз нав чий аспект (кінець XX – поча ток 
XXI ст.)» [38], у якій дос лі джено основні тен ден ції і напрями роз витку 
елект рон них біб лі о тек в Укра їні та світі, запро по но вано тех но ло гічну 
модель і нау ково-прак тичні засади аку му ля ції в біб лі о те ках різ но ви до вої 
елект рон ної інфор ма ції у формі елект рон них біб лі о тек зі спе ци фіч ними 
аспек тами ком плек ту вання, обліку, фор му вання фонду і вико рис тання 
ресур сів, визна чено перс пек тивні напрями роз витку ЕБ України.

В. Рез ні ченко, О. Заха рова, Е. Заха рова в роботі «Елект ронні біб лі о-
 теки: інфор ма ційні ресурси та сер ві си» опи су ють резуль тати ана лі-
тич ного огляду про від них нау ко вих елект рон них біб лі о тек, роз міщених 
у мережі Інтер нет, про по ну ють ката лог дос лі дже них біб лі о тек та уза галь-
ню ючі моделі їхніх інфор ма цій них ресур сів і сер ві сів, які можуть роз гля-
да тися як основа для про ек ту вання і роз робки кон к рет них елект рон них 
біб лі о тек.

Окремо роз гля дали елект ронні біб лі о теки і їхнє функ ці о ну вання, 
цілі та завдання у своїх робо тах Т. Майст ро вич «Элект рон ные биб ли о-
 теки: сов ре мен ное сос то я ние тео рии и прак ти ки» О. Анто польсь кий, 
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К. Вигурсь кий «Кон цеп ция элект рон ных биб ли о тек», В. Іва нова «Элект-
рон ная биб ли о тека в сис теме биб ли о теч ного обслу жи ва ния», О. Жабко 
«Среда элект рон ных биб ли о тек: про блемы обслу жи ва ния поль зо ва-
те лей».

Де тально дос лі джу ють елект ронну біб лі о теку, її поняття, харак те-
рис тику різ них видів та ана ліз поточ ного стану роз витку тех но ло гій, 
що вико рис то ву ються при ство ренні елект рон них біб лі о тек, П. Лапо 
та А. Соко лов. Як при клади роз гля да ються елект ронні біб лі о теки, реа лі-
зо вані в рам ках між на род них, наці о наль них і локаль них проектів.

Се ред віт чиз ня них нау ков ців акту аль ними сто совно перс пек тив 
роз витку елект рон ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного ресурсу кра їни 
є дос лі дження в пра цях А. Чек ма рьова, Л. Кос тенка, О. Паш кова, 
І. Дави до вої, Л. Філі по вої. Цінні нау кові висновки сто совно функ ці о ну-
вання елект рон них біб лі о тек, що зроб лені зга да ними вче ними, було взято 
до уваги для з’я су вання спе ци фіки саме дис тант ного обслу го ву вання 
за допо мо гою елект рон них біб лі о тек.

Ще одному з аспек тів дис тант ного обслу го ву вання – здійс ненню вір -
ту аль ного довід ково-ін фор ма цій ного обслу го ву вання – при ді ляли увагу 
у своїх робо тах такі дос лід ники, як І. Баг рова, І. Міх нова, А. Пур ник, 
М. Само хіна, Н. Адрі а нова, Л. Варю хіна, І. Тор лін. У своїх пра цях автори 
кон с та ту ють, що вір ту альне довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання 
є однією з форм обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів у мере же вому 
середо вищі, що активно роз ви ва ється. Отри мавши інтер нет-вті лення, 
довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання виграє в опе ра тив ності, 
масш табі ауди то рії корис ту ва чів, у над анні не тільки біб лі ог ра фіч ної, 
а й пов но текс то вої інфор ма ції, у забез пе ченні дос туп ності пос луг для 
від да ле них корис ту ва чів.

Елект ронне довід кове обслу го ву вання, як одну з форм обслу го ву-
вання від да ле них корис ту ва чів, що активно функ ці о нує в мере же вому 
середо вищі й поши рене у всіх типах біб лі о тек, роз гля дає О. Жабко 
в роботі «Спра воч ное обслу жи ва ние в сете вой среде – от локаль ного 
обслу жи ва ния к наци о наль ным кор по ра ти в ным служ бам».

Ще один напрям сучас них біб лі о те коз нав чих дос лі джень, що сто су-
ється форм дис тант ного обслу го ву вання біб лі о теч них корис ту ва чів, – 
нау кові роз відки з тен ден цій роз витку МБА та елект рон ної дос тавки 
доку мен тів, їх перс пек тив і модер ні за ції у зв’язку з роз вит ком нових 
елект рон них тех но ло гій. Різні аспекти функ ці о ну вання МБА та сер вісу 
елект рон ної дос тавки доку мен тів і їхньої ролі в реа лі за ції біб лі о те кою 
своїх функ цій із забез пе чення ефек тив ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
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висвіт лено в дос лі джен нях О. Куд ро вої, І. Баг ро вої, В. Глу хова, Є. Деме н-
ть є вої, Р. Усма нова, Л. Симо но вої, І. Кра силь ні ко вої.

Ав то рами оха рак те ри зо вано елект ронну біб лі о теку як перс пек тив ний 
засіб орга ні за ції дос тавки доку мен тів та обслу го ву вання по МБА, 
роз крито роль між біб лі о теч ного або не мента в забез пе ченні дже рел знань 
в інфор ма цій ному сус піль стві, уза галь нено дос від зару біж них біб лі о тек 
у забез пе ченні функ ці о ну вання між на род ного між біб лі о теч ного або не-
мента та елект рон ної дос тавки доку мен тів.

Дос від бли зь кого зару біжжя роз крито в роботі Р. Ахрем чика 
й С. Тито вича «Обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів в ЦНБ НАН 
Біло ру сі» [39]. Автори ана лі зу ють орга ні за цію над ання інфор ма ції від да-
ле ним корис ту ва чам у Централь ній нау ко вій біб лі о теці ім. Я. Коласа НАН 
Біло русі. Серед висвіт ле них авто рами питань – опе ра тив ність і пов нота 
задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів, тра ди цій ний МБА, 
елект ронна дос тавка доку мен тів, вар тість пос луг й оплата витрат, облік 
і ста тис тика по МБА і ДД.

У кон тексті пос тій ного вдос ко на лення сучас них тех но ло гій елект-
рон ного зв’язку для виснов ків сто совно перс пек тив роз витку дис тант них 
форм обслу го ву вання біб лі о теч них корис ту ва чів корис ними вияви лися 
резуль тати дос лі джень О. Іса єнка та О. Воло хіна щодо роз витку інно ва-
цій них тех но ло гій інфор ма цій ного обслу го ву вання в біб лі о те ках. Зок рема, 
у дисер та цій ній роботі О. Іса єнка «Роз ви ток інно ва цій них біб лі о теч них 
тех но ло гій інфор ма цій ного обслу го ву вання в Укра їні (1980–2007 рр.)» [40] 
було уза галь нено дос від упро ва дження тех но ло гіч них скла до вих інфор-
ма цій ного обслу го ву вання в прак тику роботи про від них біб лі о тек 
Укра їни, дос лі джено особ ли вості та вияв лено пріо ри тети з інфор ма-
цій ного обслу го ву вання елект рон ними нау ково-ін фор ма цій ними ресур-
сами корис ту ва чів НБУВ, запро по но вано шляхи сто совно вдос ко на лення 
інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки й стра те гічні 
напрями роз витку інно ва цій них тех но ло гій у сис темі інфор ма цій ного 
обслу го ву вання біб лі о теки.

Без д ро тову пере дачу даних, що об’єд нує в собі мобіль ний зв’я зок 
і пере дачу даних, що дає мож ли вість корис ту ва чам мобіль них теле фо нів 
з лег кістю отри му вати дос туп до необ хід ної інфор ма ції в мере жах Інтер-
нет, детально роз гля нуто в роботі О. Воло хіна «Мобільні тех но ло гії 
сучас ної біб лі о теки: новий сер віс, прак тич ний дос від, перс пек ти ви» [41]. 
Автор наго ло шує, що вико рис тання тех но ло гій WAP дає змогу пок ра щити 
імідж уста нови й над ати нові канали поши рення пос луг. На при кладі 
Кіро во градсь кої ОУНБ ім. Д. І. Чижевсь кого, яка запо чат ку вала про ект 
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вико рис тання мобіль них сер ві сів на сайті біб лі о теки, ним роз гля да-
ються питання ство рення біб лі о теч ного wap-сайту, власні роз робки щодо 
забез пе чення дос тупу до інфор ма цій них і біб лі ог ра фіч них баз даних 
через мобіль ний теле фон або КПК, реа лі за ція WAP-OPAC, що базу ється 
на сис темі ІРБІС, запро по но вано онлай нове про грамне рішення для 
пуб лі ка ції кон тенту на wap-сайті.

Без по се ре д ньо дис тантне обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки 
й різні аспекти питання його роз витку і вдос ко на лення сис темно дос лі-
джу ються Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
під керів ницт вом В. Горо вого [42], який у роботі «Біб лі о теки: пог ляд 
у завт ра» наго ло шує на необ хід ності змін у від но си нах біб лі о те кар – 
корис ту вач. На пере ко нання дос лід ника, ці від но сини мають базу ва тися 
на уяв лен нях про сут ність і запити людей, що сьо годні корис ту ються 
і корис ту ва ти муться біб лі о теч ними пос лу гами в перс пек тиві. Як стве р-
джує В. Горо вий, усу пе реч тра ди цій ним уяв лен ням про зміст біб лі о-
теч ної діяль ності, як пока зує прак тика, для успіш ного обслу го ву вання 
сучас них корис ту ва чів пот рібне не стільки вдос ко на лення роботи щодо 
поліп шення дос тупу до фон дів (адже значна час тина корис ту ва чів просто 
не може виді лити при сьо год ні ш ньому темпі життя у сво єму часо вому 
бюджеті необ хід ний ресурс часу), скільки допо мога корис ту ва чам 
за межами біб лі о теки. Сьо го дення вима гає роз витку мето дик актив ної 
роботи з дове дення наяв них інфор ма цій них ресур сів до дис тант них 
корис ту ва чів, вве дення акту аль ної сус пільно зна чу щої інфор ма ції в обіг 
за межами біб лі о теки, спри яння таким чином інфор ма ти за ції сус піль ства.

Важ ли вість і перс пек тив ність дис тант них форм біб лі о теч ного обслу-
го ву вання зазна ча ється в колек тив ній моног ра фії НБУВ «Елект ронні 
інфор ма ційні ресурси біб лі о тек у під не сенні інте лек ту аль ного і духов-
ного потен ці алу укра ї нсь кого сус піль ст ва» [43], у якій обґрун то ву ється 
теза про те, що дис тантні форми біб лі о теч ної роботи набу ва ють якіс ного 
вдос ко на лення, роз ви ва ються і, у неда ле кій перс пек тиві, оче видно, 
мають стати про від ними в інфор ма цій ному забез пе ченні корис ту ва чів. 
У роботі наго ло шу ється на тен ден ціях роз витку дис тант ного обслу го ву-
вання у двох основ них напря мах. Пер ший пов’я за ний з роз вит ком тра ди-
цій них форм дис тант ного обслу го ву вання на базі пос ту по вого замі щення 
інфор ма ції на папе ро вих та інших тра ди цій них носіях елект рон ними: 
фор му вання елект рон них ката ло гів, довід ко вої інфор ма ції на сай тах 
біб лі о тек, пос ту по вий пере хід між біб лі о теч них інфор ма цій них обмі нів 
із книж ко вої форми обігу, мік ро філь му вання тощо на обмін в інте ресах 
корис ту ва чів елект рон ною інфор ма цією, над ання в їхнє роз по ря дження 
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наяв них маси вів елект рон ної інфор ма ції, струк ту ро ва ної в базах та елект-
рон них біб лі о те ках.

Дру гий напрям дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів пов’я за ний 
з орга ні за цією влас ного інфор ма цій ного вироб ництва біб лі о те ками, 
виго тов лен ням інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів у режимі «інфор-
ма ція на базі інфор ма ції», про дук тів, що ефек тивно роз кри ва ють наявні 
біб лі о течні фонди на рівні зану рення в зміс товну гли бину видань, роз гляду 
основ них ідей, виснов ків, про гно зів. Такий під хід сприяє ефек тив ному 
доне сенню мате рі алу заці кав ле ному корис ту вачу, про дук тив ному 
вико рис танню біб лі о теч них ресур сів у роботі щодо реа лі за ції народ но-
гос по дарсь ких про грам, роз робки нау ко вих тем, соці аль них та інших 
про блем, що вини ка ють у про цесі роз витку сус піль ства. Цей напрям діяль-
ності біб лі о теч них уста нов пере бу ває в про цесі ста нов лення. На сьо годні 
в ньому від бу ва ється роз га лу ження щонай менше на два напрями: 
вироб ництво інфор ма цій них, інфор ма ційно-ана лі тич них та ана лі тич них 
про дук тів, орі єн то ва них на масо вого корис ту вача, і про дук тів, що замов-
ля ються сфе рою кор по ра тив них корис ту ва чів, вузь ко те ма тич ного при зна-
чення. Вироб ництво остан ньої кате го рії про дук тів є важ ли вим напря мом 
вхо дження біб лі о теч ної сис теми в інфор ма ційні рин кові від но сини.

У моног ра фіч ній роботі ґрун товно дос лі джено напрями роз витку 
й тен ден ції вдос ко на лення дис тант ного обслу го ву вання. Вод но час, 
зосе ре див шись на перс пек ти вах роз витку й наго ло шенні на тен ден ціях 
щодо під ви щення в ньому зна чення ана лі тич ної скла до вої, автори моно-
г ра фії не став лять за мету про ве дення тер мі но ло гіч ного ана лізу без по-
се ре д ньо визна чення «дис тантне обслу го ву ван ня», висвіт лення його 
форм і тех но ло гії впро ва дження. Отже, деталь ний роз гляд цих питань 
на сьо годні зали ша ється акту аль ним.

Остан нім часом питання дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
біб лі о теки пере бу ва ють у фокусі нау ко вої уваги дос лід ниць кого колек-
тиву НБУВ. Ана ліз ролі біб лі о тек у про цесі пог либ лення демок ра тич них 
транс фор ма цій, забез пе ченні дос тупу до якіс ної нау ко вої інфор ма ції 
широ ких верств насе лення шля хом впро ва дження і вдос ко на лення саме 
дис тант них форм вико рис тання біб лі о теч них інфор ма цій них ресур сів 
дос лі джено в роботі Т. Гран чак «Дис тантні форми вико рис тання інфор-
ма цій них ресур сів біб лі о теки як фак тор демок ра ти за ції». У статті наго ло-
шу ється, що вико рис тання дис тант них форм дос тупу до інфор ма цій них 
ресур сів дає змогу отри мати дос туп до пот ріб ної інфор ма ції неза лежно 
від від да ле ності біб лі о теки, задо воль нити інфор ма ційні пот реби корис-
ту ва чів з особ ли вими пот ре бами, враз ли вим соці аль ним ста ту сом тощо.
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Дис тантне вико рис тання біб лі о теч них ресур сів як новіт ній засіб 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення еко но міч них про це сів роз гля-
да ється в роботі С. Кулиць кого «Дис тантне вико рис тання біб лі о теч них 
ресур сів як чин ник удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного супро-
воду роз витку укра ї нсь кої еко но мі ки». Зок рема, автор наго ло шує, що для 
ефек тив ної реа лі за ції потен ці алу дис тант них форм роботи інфор ма ційно-
ана лі тич них служб необ хідно інтег ру вати в єди ний функ ці о наль ний 
лан цю жок інфор ма ційні пот реби кон к рет них суб’єк тів еко но міки, якісні 
харак те рис тики інфор ма ції та інфор ма ційні ресурси нау ко вих біб лі о тек.

Окремі аспекти дис тант ного обслу го ву вання роз гля да ються в пра цях 
А. Потіхи (зок рема, стаття «Удо ско на лення мето дів обробки інфор ма ції 
та вико рис тання ЗМІ з метою більш ефек тив ного задо во лення інфор ма-
цій них пот реб дис тант них корис ту ва чів»), В. Мед ве дє вої (зок рема, стаття 
«Перс пек тиви орга ні за ції обслу го ву вання корис ту ва чів у біб лі о те ках – 
інфор ма цій них центрах»), О. Іса єнка (зок рема, робота «Біб лі о течне 
дис тан ційне обслу го ву вання в Укра їні на сучас ному ета пі»), що пуб лі ку-
ва лися в «Нау ко вих пра цях» НБУВ.

Не зва жа ючи на знач ний нау ко вий доро бок, при свя че ний окре мим 
аспек там роз витку і функ ці о ну ванню дис тант них форм біб лі о теч ного 
обслу го ву вання, єди ною спро бою ком плекс ного дос лі дження цієї про блеми 
на сьо годні в Укра їні зали ша ється дисер та ційне дос лі дження В. Мед ве дє вої 
«Ево лю ція дис тант них форм біб лі о теч ної роботи як спо сіб роз ши рення 
дос тупу корис ту ва чів до біб лі о теч них фон дів (1990–2009)» [44]. У роботі 
висвіт лено зрос та юче зна чення біб лі о теч них струк тур за умов інфор ма-
ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства в роз ши ренні дос тупу до інфор ма ції 
всіх кате го рій корис ту ва чів, що має обу мо вити зрос тання інфор ма цій ного 
і твор чого потен ці алу сус піль ства. Дос лі джено особ ли вості роз витку 
тех но ло гій дис тант ного обслу го ву вання елект рон ними нау ково-ін фор ма-
цій ними ресур сами корис ту ва чів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого, наве дено висновки й запро по но вано шляхи опти мі за ції 
інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання різ них кате го рій дис тант них 
корис ту ва чів біб лі о теки з ура ху ван ням спе ци фіки їхніх інфор ма цій них 
запи тів, про цесу роз витку сучас ної сис теми соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій.

Без сум нів ним здо бут ком дос лі дження є спроба В. Мед ве дє вої роз ро-
бити кла си фі ка цію форм дис тант ної біб лі о теч ної роботи, серед яких 
дос лід ниця виді ляє ста ці о нарні, активні та інфор ма ційно-ана лі тичні.

Проте брак чіт ких визна чень при зво дить до пев них супе реч нос тей 
без по се ре д ньо в кла си фі ка ції. Так, не зва жа ючи на те, що автор 
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виок рем лює ста ці о нарні форми дис тант ного обслу го ву вання, у роботі 
В. Мед ве дєва роз гля дає їх як тра ди ційні форми дис тант ного обслу-
го ву вання, які «орі єн то вані на спри яння корис ту ва чам у їх під го товці 
до самос тій ної роботи з інфор ма цій ним ресур сом біб лі о тек. Вони 
на пев них ета пах роз витку біб лі о теч ної діяль ності від окре ми лись від 
роботи по кни го ви дачі в біб лі о теч них при мі щен нях (або не мент, пос луги 
довід ково-біб лі ог ра фіч ної служби і т. п.), а з роз вит ком елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій набули додат ко вої по пуляр ності в корис ту-
ва чів (елект рон ний ката лог, тех но ло гії між біб лі о теч ного обміну елект-
рон ними інфор ма цій ними ресур сами і т. п.)».

Не без за пе реч ним є тве р дження автора про визна чення або не мента 
саме як тра ди цій ної форми дис тант ного обслу го ву вання, адже, зва жа ючи 
на об’єкт дисер та цій ного дос лі дження, до дис тант них форм біб лі о теч ної 
роботи В. Мед ве дєва від но сить обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів 
біб лі о теки, тобто таких, які обслу го ву ються за межами її роз та шу вання. 
Проте вико рис тання біб лі о теч ного або не мента перед ба чає осо бисту 
при сут ність корис ту вача в при мі щенні біб лі о теки.

Ак тивні форми дис тант ного обслу го ву вання дос лід ниця пов’я зує 
з пог либ ле ним втру чан ням біб лі о теч ного пра ців ника-ана лі тика в орга ні-
за цію під го товки необ хід ного замов нику мате рі алу (його струк ту ру вання, 
обробка до затре бу ва ного рівня, уза галь нення, а також забез пе чення 
дос тавки замов ле ного мате рі алу, як пра вило, за допо мо гою елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій за вка за ною адре сою). Фак тично йдеться про 
ство рення нового інфор ма цій ного продукту.

Ак тивні форми дис тант ного обслу го ву вання В. Мед ве дєва поді ляє на:
– ін фор ма ційні (рефе ру вання акту аль ної інфор ма ції, інфор ма ційні 

мате рі али в режимі «інфор ма ція на базі інфор ма ції», на базі зміс тов ної 
аку му ля ції пові дом лень елект рон них та інших дже рел, пові дом лення про 
пере біг тих чи інших подій на базі ана лізу інтер нет-ре сур сів тощо;

– ін фор ма ційно-ана лі тичні (тема тичні огляди елект рон них та інших 
ресур сів, бюле тені під го тов ле ної для опе ра тив ного вико рис тання 
тема тич ної інфор ма ції, над ання в роз по ря дження замов ника базо вих 
обся гів інфор ма ції з ана лі тич ними комен та рями і виснов ками тощо).

– ана лі тичні (роз робки з ана лі зом зако но мір нос тей роз витку 
акту аль них про блем сус піль ного життя, про гнозні, реко мен да ційні 
мате рі али, під го тов лені на базі фон дів біб лі о теки, ана лізу маси вів елект-
рон ної інфор ма ції інтер нет-прос то ру). При цьому від мі тимо, що інфор-
ма ційно-ана лі тичні пос луги вве дено В. Мед ве дє вою в основ ний поділ 
форм дис тант ного обслу го ву вання на групи.
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Вод но час варто уточ нити, що рефе ру вання акту аль ної інфор ма ції, 
що авто ром від но ситься до інфор ма цій них форм дис тант ного обслу-
го ву вання, також перед ба чає ана лі тичну скла дову, адже біб лі о теч ний 
пра ців ник має осмис лити інфор ма цію, з’я су вати основну думку і викласти 
її в стис лому вигляді й такій формі, щоб забез пе чити її збе ре ження. Тому 
логічно було б від нести цю форму до інфор ма ційно-ана лі тич ної групи.

Та кий поділ (як і назви окре мих груп) форм дис тант ного обслу го-
ву вання викли кає певні сум ніви, адже не зовсім зро зу міло, за яким 
при нци пом його було здійс нено. Оскільки за логі кою, якщо при нци пом 
поділу визна ча ється при в’я зу вання форми обслу го ву вання до при мі-
щення біб лі о теки, то варто було б виок ре мити такі форми, як ста ці о нарні 
й неста ці о нарні, а якщо брати за основу участь біб лі о теч ного пра ців ника 
в про цесі обслу го ву вання, то, напри клад, активне й пасивне обслу го ву-
вання.

Вод но час у дос лі дженні бачимо поєд нання різ них під хо дів, 
що при зво дить до усклад нення сприй няття запро по но ва ної кла си фі ка ції.

Зро зу мі лим є бажання дос лід ниці наго ло сити на поси ленні інте лек-
ту аль ної скла до вої в про цесі ство рення інфор ма ційно-ана лі тич ної 
біб лі о теч ної про дук ції. Утім, варто заува жити, що будь-яка пос луга, яка 
над ається біб лі о теч ному корис ту вачу, перед ба чає активну участь (без по-
се редню чи опо се ред ко ва ну) біб лі о теч ного пра ців ника. А отже, трак ту-
вання тра ди цій них (ста ці о нар них) форм дис тант ного обслу го ву вання 
як пасив них (за логі кою про ти став лення актив ним) озна чає змен шення 
зна чення ана лі тич ної скла до вої в роботі, напри клад, ДБО.

Не можна не пого ди тися з тве р джен ням В. Мед ве дє вої, що елект ронні 
біб лі о теки на сьо годні стали ще однією важ ли вою скла до вою біб лі о-
теч ного обслу го ву вання дис тант них корис ту ва чів біб лі о теки. Проте певні 
сум ніви викли кає тве р дження автора про те, що нині для цих біб лі о тек 
най більш харак терні ста ці о нарні форми обслу го ву вання (діс тавши від по-
від ний дос туп, замов ник самос тійно вхо дить у бази біб лі о тек і від би рає 
необ хідні для себе ресур си). Можна при пус тити, що в цьому випадку 
йдеться про елект ронні ресурси біб лі о теки, до яких вона надає дос туп, 
здійс нивши їх попе редню перед плату, або сві то вих елект рон них біб лі о-
тек, що пот ре бу ють попе ре д ньої перед плати для дос тупу до них.

Варто також зазна чити, що незва жа ючи на ґрун тов ність дос лі дження 
в ньому від сутнє чітке визна чення поняття дис тант них форм біб лі о-
теч ного обслу го ву вання. На сьо годні можна кон с та ту вати, що дис тантне 
обслу го ву вання – перс пек тив ний напрям біб лі о теч ного обслу го ву вання, 
що дина мічно роз ви ва ється і тісно пов’я за ний із забез пе чен ням віль ного 
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дос тупу до інфор ма ції. Саме з цим видом інфор ма ційно-біб лі о теч ної 
діяль ності пов’я зу ють перс пек тиви вхо дження кра їни в «сус піль ство 
знань», інфор ма ційне сус піль ство. І біб лі о теки Укра їни активно 
залу чи лися до цього процесу.

Ана ліз літе ра тури з цього питання дав під стави виок ре мити ряд 
про блем, що належ ним чином не роз криті й не уза галь нені у віт чиз-
ня ній і зару біж ній істо рі ог ра фії. Зок рема, варто вка зати на те, що на 
сьо годні не вироб лено єди ного загаль ноп рий ня того визна чення дефі ні цій 
«дис тантне обслу го ву ван ня», «дис тантне інфор ма ційно-ана лі тичне 
обслу го ву ван ня», «дис тант ний корис ту вач», «дис тантна пос лу га», а тому 
акту а лі зу ється пот реба його уточ нення. Не пов ною мірою роз крито кла си-
фі ка цію і мето дику впро ва дження дис тант ного обслу го ву вання, важ ли-
вість дис тант них пос луг для корис ту ва чів різ них кате го рій (зок рема, 
з обме же ними мож ли вос тя ми) і роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
в цілому.

Та ким чином, можна зро бити висно вок, що попри знач ний масив 
дос лі джень із цієї теми роз ви ток й особ ли вості дис тант ного інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення корис ту ва чів сучас ної біб лі о теки 
пот ре бує більш гли бо кого й деталь ного вивчення.
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